



25位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物回到祖国。

本报记者 徐丹伟 摄

忠魂不泯 英雄归来

——第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国迎接侧记

本报记者 黄岩 王笑梅 刘乐 徐铁英



两架歼-20战机护航载着志愿军烈士遗骸的运-20专机。 本报记者 徐丹伟 摄



志愿军烈士遗骸抵达沈阳抗美援朝烈士陵园。 新华社记者 龙雷 摄

山川同念，英雄归来！

11月23日，沈阳朔风吹雪，寒气袭人，但炽烈的情感在这座英雄的城市凝聚升腾。

11时33分，迎接第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国的运-20专机在沈阳桃仙国际机场稳稳降落，缓缓通过象征最高礼遇的水门，两架护航的歼-20战机低空掠过，向英烈致敬。家园无恙，国富军强，25位烈士忠魂回到祖国和人民怀抱。

当年，英雄们从辽宁出征，一朝出国，长辞不返；今天，这片土地山河锦绣，守望“归来”。

国旗为盖，志愿军烈士们的遗骸静静地躺在红木棺槨中，礼兵双手捧起棺槨，仿佛托起一段沉甸甸的历史。73年前，也是在风雪中，志愿军英雄出击，战士们在极端艰苦的条件下殊死作战，书写了可歌可泣的动人故事。19.7万余名英雄儿女为了祖国、为了人民、为了和平献出了宝贵生命，他们的牺牲惊天动地。

魂兮归来，流芳万古。今年是抗美援朝战争胜利70周年，也是在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国安葬的第十年。十年来，祖国张开双臂，以最高礼遇迎接英雄回家；十年来，938位英雄魂归故里，他们用信仰铸成英名，被今天生活在和平与幸福中的所有中国人永远铭记。

12时19分，志愿军烈士遗骸迎回仪式开始。雄伟高亢的国歌声、低沉哀婉的《思念曲》声、整齐划一的礼枪声、清脆悠扬的小号声，汇成缕缕哀思萦绕在机场上空，所有人向烈士遗骸三鞠躬，追忆烈士的忠魂和壮举。随后，6辆载有烈士棺槨和遗物的军用卡车在骑警护卫下缓缓驶离机场，前往沈阳抗美援朝烈士陵园。

当礼兵双手捧着英雄的棺槨走下飞机时，72岁的祝江波眼里噙满泪水，“看到他们

就像看到了父亲一样，他们就是我的亲人，我来接他们回家！”她的父亲祝志敏、伯父祝志诚都牺牲在朝鲜战场，长眠在异国他乡。英雄回家了，郎庆霞陷入对兄长郎德富的深深思念中，“他们是我哥哥的战友，他们回家了，我既悲痛又自豪，祖国强大，生活美好，他们的鲜血没有白流！”

又一年，山河盼归。沈阳各主要街路两侧国旗鲜艳，“忠魂不泯，缅怀英烈”“热血洒疆场，忠魂归故乡”……一条条标语在大屏幕、亮化设施、公交车站滚动播放。十年来，每到志愿军烈士遗骸回国安葬时刻，沈阳总会点亮全城灯火，为英雄照亮家的方向。

全国劳动模范徐强早就守在载有烈士棺槨专车经过的路段，等待英雄归来的那一刻，“烈士们不畏艰辛、不怕牺牲、奋勇前进的精神必须铭记和传承，我们要坚定跟党走，甘于奉献、创新实干、不懈奋斗。”

雪落无声，军车缓缓前行。在浑河桥上，驻沈部队官兵及消防指战员身姿挺拔，“盛世中华，欢迎英雄回家！”沈阳市消防救援支队特勤大队三站站长助理陈贺郑重敬礼。在青年大街，青年学生们打出了“天地英雄气 千秋尚凛然”的横幅，沈阳市第七中学七年五班的徐紫宸眼圈通红，“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋”这句话在此时直抵内心深处。在市府广场，泪水从市民李越眼中夺眶而出，“不管多冷我都要来迎接英雄，他们用生命换来今天的和平生活，我们没有忘记他们，永远都不会忘记。”

几个小时的迎接，一场精神的洗礼，人们所崇敬的“最可爱的人”，其实早已带着热血与精神，内化为沈阳这座英雄城市的“根”与“魂”。

人群中，一位老兵身着军装，胸前挂满勋章，他就是全国基层理论宣讲先进个人、全国最美退役军人徐文涛。十几年间，他宣

讲了2000余场红色故事。此刻，他再一次真切感受到一股磅礴的力量。“我一定矢志不渝地继续讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事！”徐文涛说。

“回来了！回家了！”沈阳新松机器人自动化股份有限公司的张明远手中挥舞国旗喃喃自语，激动之情溢于言表。“今天意义非凡。”张明远下定决心，要在今后工作中奋勇争先，为加快建设科技强国贡献一名青年科技人员的全部力量。

苍松肃立，翠柏静哀，沈阳抗美援朝烈士陵园内外庄严肃穆。“我忘不了那段烽烟岁月，更忘不了献出生命的战友。”对88岁的南启祥将军来说，当年无法带牺牲的战友回家，只能从战场上捧起一抔浸着战友鲜血的焦土安放在陵园里，是份巨大的遗憾。“祖国没有忘记他们，人民没有忘记他们，十五岁时我吹起了冲锋号，今天我还要吹响军号，迎接英雄回家。”当专车从身前驶过时，南启祥挺直腰板，他和分别已久的战友终于相聚在深情的目光里。

13时38分，专车驶入陵园，雪意正浓，人们却久久不愿离去，大家献上鲜花寄托哀思。“英雄们啊，请在魂牵梦萦的祖国土地上长长久久安息！”“曾经的守护者们，你们将被我们守护，直到永远！”……陵园门前的留言板上，贴满了各界人士的深情寄语，句句都是对英烈的崇高礼赞。

不远处的抗美援朝烈士纪念碑上，“抗美援朝烈士英灵永垂不朽”十几个大字熠熠生辉，纪念碑的顶端铜像是一位志愿军战士手握钢枪，表情坚毅，凝视着远方。从历史走向未来，从胜利走向胜利，以国之名褒扬纪念，是缅怀，是铭记，是致敬，更是传承。

英雄精神如永不熄灭的火炬，激励亿万人民砥砺前行。



沈阳桃仙国际机场以最高礼遇“过水门”迎接志愿军烈士遗骸回国。

本报记者 徐丹伟 摄



沈阳市青年大街上的“致敬英雄”标语。 新华社记者 潘昱龙 摄



驻军战士和市民迎接志愿军烈士遗骸“回家”。本报记者 赵敬东 摄



运送志愿军烈士遗骸的车队经过沈阳市青年大街。 新华社记者 李钢 摄